

第三届山东省志愿服务项目大赛暨2018青年志愿服务交流会在东营拉开序幕 黄三角志愿服务牵手省“志交会”

8月30日上午，第三届山东省志愿服务项目大赛暨2018青年志愿服务交流会在东营市垦利区全民健身中心拉开序幕。本届志交会主题为“青春志愿行·奉献新时代”，与以往相比最大变化为从单纯的比赛、交流向志愿服务嘉年华转变。

□本报记者 魏东 李广寅
本报通讯员 樊金龙 田鹏飞

参赛项目的数量质量 创历年之最

来自山东建筑大学管理工程学院的学生胡韶奕在开幕的前一天就早早的到达了垦利区，提前将这次参赛的两个项目准备好，迎接这次大赛的“检验”。“我们两个团队来了8个人，项目分别是‘蒲公英·让爱传递’关爱留守儿童志愿服务项目和‘有爱无碍·阳光助残’项目。”胡韶奕说，虽然这是第一次参加这么高规格的大赛，却深深感受到了震撼。“原来有这么多兄弟姐妹都在做志愿服务！”

据了解，本届大赛共吸引全省17市、30余个省直机关、60余所高校、20余家企事业单位参加，共申报了662个志愿服务项目、237个志愿服务创意、114件志愿服务公益宣传片，经过组委会初评，评选出200个项目、30个创意、15件公益宣传片进入终评并参加垦利区的会场展示。开幕式上，来自全省各地的志愿服务团体及现场群众2000余人现场参与盛会，参赛项目（作品）的范围之广、数量之多和质量之高均为历年之最。

除了开幕式、参赛项目展示及现场评审、优秀志愿服务公益宣传片展演等常规活动外，众多相关配套活动也接踵而至。此次志交会还举办了“大咖开讲了”志愿高峰论坛活动、“志愿助残 阳光行动”志愿故事分享会、“一路同行——公益音乐嘉年华”、“遇见青春——全省社会组织志愿沙龙”、“闪光吧，青春”影像节、“来吧，志愿小镇”体验、玩转志交会和志愿家庭“集结号”等情感交流性强，更加易于互动体验的特色活动。

交流的盛会

参加完开幕式，来自哈尔滨工业大学（威海）的团委书记谭军华并没有闲着，拿着笔记本“冲”进了学校志愿服务项目展区。

谭军华和志愿团队带来的参赛项目是“社会妈妈”项目，项目的特色是关注农民工家庭的子女教育问题，致力于解决家庭经济困难，孩子课业辅导、筑梦逐梦助梦三大突出问题。

高校的参赛项目许多都涉及到了农村孩子的教育、安全问题，这的确是一个值得持续关注的点。”谭军华说，在与众多参赛高校学生沟

通后发现，虽然大部分高校的此类项目都会遇到资金瓶颈问题，但项目都对他们服务的主体对象有了一定的帮助。以“社会妈妈”项目为例，2008年至今，他们项目累计捐助了七万余元，服务对象遍布11个城市，累计年均服务时长达到了1560个小时。“通过这次参会，我们也从其他兄弟院校的项目中学到了许多有益的经验，可以为我们后期开展志愿服务提供帮助。”谭军华说，作为志愿服务项目的参与者，她也毫不吝啬地将经验分享了出去。也正是因为在理论与实践上取得了丰硕的成果，他们的志愿服务项目还在此次大赛中获得了银奖。

聚在一起，好点子自然就多了。在济南市项目展示区，10个志愿服务项目把整个展位“填”得满满当当，身为此次“童善农村困境儿童关爱”项目负责人的张金玲忙活着向前来“取经”的同行们介绍自己团队的项目。“我们先后承接了中央财政支持社会组织示范项目、共青团山东省委“青春扶贫·益暖

齐鲁”项目等，被授予‘山东省优秀社会组织’称号。”面对一拨接一拨的聆听者，张金玲如数家珍。

志愿服务高地

第三届山东省志愿服务项目大赛缘何花落垦利？“首先是基于推动志愿服务向基层发展的考虑，最重要的是近年来东营市尤其是垦利区志愿服务发展取得了良好的成绩，志愿服务环境优越。”团省委青年志愿者行动指导中心主任刘北雪说。

优越的志愿服务环境来源于不断努力的推动。垦利区将品牌化建设作为提升志愿服务吸引力，扩大志愿服务影响力的重要手段，努力打造出一系列有高度、有温度的志愿服务品牌，形成了志愿服务的“磁场”效应，吸引着无数群众申请加入志愿队伍。“黄蓝公益”“橄榄树”等志愿服务队的影响力正在逐步扩大，“爱心送考”“爱心捐赠”等志愿者的公

益行为，带动着更多的人加入到志愿服务行列中。

“参加志愿服务三年多的时间里，感受过路途中的艰辛、坚持中的冷嘲热讽还有被误解的委屈，但更多的还是收获中的欢乐和‘赠人玫瑰手留香’的那份喜悦。”垦利区黄蓝公益事业发展中心理事长张爱玲说。

去年以来，垦利区召开了全区志愿服务动员大会，先后印发《垦利区2017-2018年度志愿服务工作实施方案》《垦利区志愿服务管理办法》等文件，形成了一系列规范化、可落实的制度。同时，“志愿垦利”网站、微信公众号上线运行，为志愿服务活动的开展提供了信息融通的平台。自今年5月1日起，垦利区由财政出资，为参与志愿服务的每位志愿者购买意外伤害保险，在为志愿者提供安全保障的同时，也极大调动了群众参与志愿服务的积极性。截至8月2日，垦利区注册志愿者达6046人，注册志愿者队伍103支，累计完成活动57次，累计完成活动时长20余万小时。



日前，东营市东营区胜园街道志愿者彩虹培训开班开课，开设的书法培训课程受到了孩子们的欢迎，丰富了孩子们的文化生活。图为民警志愿者刘善杰辅导孩子练习硬笔字。

□丁少伟 李广寅 报道

东营30处重点公共场所 实现无线覆盖

□记者 李明 报道

本报东营讯 8月31日下午，东营市政府新闻办公室组织召开新闻发布会，就东营市中心城区重点公共场所无线覆盖项目进行了介绍。记者从会上了解到，从今年9月起，东营市中心城区30处重点公共场所实现了无线覆盖(i-Dongying)，市民可通过手机、平板电脑等终端享受免费优质无线宽带上网服务。

据了解，该项目所覆盖的场所主要包括10处政务服务场所、7处医疗卫生场所、4处交通枢纽、9处文体休闲场所。为方便广大市民辨识，项目还设计了“i-Dongying”标识牌，凡是有标识牌的地方，都是无线WiFi覆盖区域。市民可采用短信方式进行注册，通过手机等移动终端连接网络，打开浏览器后会自动打开认证界面，通过手机号+短信验证码进行认证，认证通过后，到其他覆盖场所无需再次认证，即可自动连接上网。

去年12月该项目被列为智慧东营便民服务项目，并列入2018年度民生实事项目。今年5月份，正式进入实施阶段。经过近3个月的紧张施工，30个场所的覆盖任务全部完成，系统管理平台也搭建完毕。8月28日，该项目进行了验收，正式转入服务期。

法律扶残助残 保障残疾人合法权益

□王晶 邵布光 袁绿南 报道

本报东营讯 8月30日上午，东营市人民政府新闻办公室组织召开法律扶残助残活动新闻发布会，会议宣读了《东营市法律扶残助残活动实施方案》，并对东营市法律扶残助残活动有关问题进行了了解。

方案中指出，取消涉残法律援助案件门槛，对全市持有残疾人证申请法律援助的残疾人，不再审查其经济困难状况，直接提供法律援助；在残疾人法律援助案件受理、审批、指派、承办等环节对残疾人落实优先服务制度，保证残疾人“零等待”。

开展法律服务人员与残疾人结对帮扶工作，与残疾人结对帮扶，签订顾问合同，提供一对一服务；并加大残疾人培训力度，提升残疾人维权意识，提高残疾人、残疾人工作者的法治意识，依法维护残疾人的合法权益；加大法律扶残助残宣传力度，采用召开新闻发布会、印发法律扶残助残宣传品、服务卡等形式，加强对涉残法律知识的普及宣传。

垦利区推动扶贫 拓面提档

□卢琛 李广寅 报道

本报东营讯 日前，东营市垦利区围绕贫困人口基本需求，完善扶贫、民政、教育、人社、卫计、残联等部门的贫困救助衔接管理机制，召开了“六保障”联席会议，对各行各业部门承担的政策任务进行了再细化、再明确。

基于当前扶贫工作实际，垦利区搭建了城乡困难人口动态管理平台，全面采集困难家庭、低收入家庭的基本信息和帮扶需求，全区困难人口信息采集录入工作已全面完成，共录入5396户9301人，各类信息条目52万余条。后期，全区将根据数据库的困难状况评估指标体系实现贫困量化，实现帮扶救助的信息共享、自动查询和动态排序，集中行业部门合力，落实各项帮扶政策项目、资金、物资，使最困难的群众得到及时精准的帮扶，切实堵住返贫和新致贫的口子。

河口“春蕾计划” 资助贫困学生

□苟炳祥 李广寅 报道

本报东营讯 8月28日，东营市河口区“春蕾计划”救助暨山东泰富实业集团关爱行动捐助仪式在义和镇举行。此次爱心活动，山东泰富实业集团共捐助资金20万元，救助全区贫困学生147人。

“我在学习和创业的路上得到过很多爱心人士的帮助，所以‘吃水不忘挖井人’，我有责任开展这项爱心公益事业。”山东泰富实业集团董事长王猛说，集团成立“春蕾计划·为爱加油”爱心扶贫公益基金，一直支持公益扶贫项目，帮助学校贫困学生完成学业，还主动加入到全国妇联“春蕾计划”，并承诺每卖出一升泰富油品就为贫困失学女童捐助一分钱，以救助更多的贫困失学群体。

“我们计划每年培训3000名母亲，并根据培训情况，以点带面，逐年推广，以此促进孩子健康成长，家庭更加和谐，社会文明进步。”广饶县妇联副主席王秀华介绍。目前，广饶县已在西苑社区、锦湖社区、国安社区等城市社区妇女之家举办培训15场，培训家长500余人次，在农村举办培训32场，培训妇女1820余人次，在学校举办培训22场，培训家长1000余人次，深受群众欢迎。

“县妇联还将根据家长和孩子需求，聘请专业讲师有针对性地设计课题，进行家庭教育培训，提升家长科学教子水平，促进孩子健康成长。”王秀华补充道。

“开学第一课”，广饶父母和孩子共成长

□李明 董梅 孙迪 报道

本报广饶讯 9月1日上午，广饶县市民赵月没有想到，刚升入小学一年级的儿子还没进课堂，自己却先当了一回“学生”。在广饶县同和小学报告厅内，国家二级心理咨询师、高级家庭教育指导师谢国梅从“助力孩子完成心理过渡”“家校携手做幼小衔接的摆渡人”等方面，为500多名新生家长传授《家校共育的艺术与科学》，上了一堂生动的“开学第一课”。

“这堂课真的是太及时了，校园生活对我们和孩子来说，都是新的挑战，我会和孩子共同

努力，早日适应这种变化。”赵月的话道出了很多新生家长的心声。“对孩子过度的帮助会让孩子失去锻炼独立自主能力的机会，也容易让孩子产生依赖心理，今后应该尽量避免这些。”听完课后，不少家长感慨良多，有的甚至在笔记本上记录了很多的“心得体会”。

在前期的多次调研中，广饶县妇联部门了解到，幼升小、小升初的新生家长普遍对孩子上学后自己要扮演的角色、要做的事情不是很清楚，甚至产生一些焦虑情绪。为了帮助家长做好相应的准备，以正确的心态、科学的方法，与学校共同把孩子教育好，广饶县妇联联合该县关工委、教育局为广大新生家长送上这

份开学大礼。

在孩子成长过程中，家长扮演着最重要的角色。为了进一步提升家长综合素质和能力，今年五月份，广饶县在全县启动了母亲素质提升“五进”工程，通过进村居、进家庭、进学校、进机关、进企业，在全社会各领域、各行业进行普及，在村居及社区妇女之家，开设了父母学堂，根植“父母好好学习，孩子天天向上”理念，按照广培训、普惠惠的原则，通过项目化、专业化、社会化的方式，采取个案辅导、亲子阅读、读书会、妈妈沙龙等形式，开展家庭教育、婚姻家庭调适、亲子阅读等方面的培训。

延长产业链条 发挥创新引擎 用好评价机制

河口打开区域发展新通道

□本报记者 王晶
本报通讯员 杨胜男

在东营市河口蓝色经济产业园山东冠森高分子材料科技股份有限公司技术研发中心，聚酰亚胺新材料的合成研发项目正在顺利进行。

“为向下游延伸产业链，掌握核心技术，我们公司引进了国内聚酰亚胺研究行业顶级人才带领研发团队展开技术攻坚，目前已先后申报6项专利。”8月28日，山东冠森高分子材料科技股份有限公司总经理巴广芝介绍。

“企业只有不断发展、创新升级方可立于不败之地。在国家进一步扶持产业转型升级、推动新兴技术、自主研发知识产权的大趋势下，我们与国内顶级聚酰亚胺材料研究专家、哈工大高昌录教授建立产学研合作关系，主要进行聚酰亚胺材料的研发。”巴广芝说。“聚酰亚胺材料在高新技术产品中具有很高的应用，具有耐高低温、耐酸碱、耐溶剂、防辐射

等性能，它有时候还能在超高温度的情况下正常工作。而聚酰亚胺材料是二氨基二苯醚的下游产品，所以这种材料的研发可以说延长了我们企业的生产链条，增强了我们企业的竞争力。”

山东冠森高分子材料科技股份有限公司是河口区加快实施新旧动能转换，推动产业转型升级的一个缩影。在企业把创新、升级作为企业发展的重要动力的同时，河口区也一直坚持把鼓励创新作为引领企业发展的重要要素，鼓励企业高点定位，用最好的、最前沿的技术手段对企业进行技术改造，来实现“弯道超车、变道超车”，延长产业链条，增强企业竞争力，促进企业由外延式发展向内涵式发展转变。

今年以来，河口区牢牢锁定“一极两区”目标定位，努力探索促进新旧动能转换的发展方式和体制机制，新动能持续快速成长，旧动能不断焕发生机，区域发展打开了新通

道，步入了新境界。

“升级转型，延长产业链条是企业所必须走的道路，而且在政府的帮助下，我们与许多高校建立了合作关系，这也为我们的项目开发提供了有力的智力支持。”巴广芝表示。

创新创业作为企业转型升级的强引擎，河口区一直为企业做好强有力的后盾支持。深入实施创新驱动战略，并先后与上海交大、山东大学等多家高校院所建立了全面合作关系，引进袁隆平、张文海等高层次人才100余人，为新旧动能转换提供了智力支撑。

为给更多的企业打造更好的发展平台，河口区持续深化招商引资，突出产业“建链、补链、强链”的要求，瞄准世界500强、央企国企等，集中力量引进一批行业龙头企业和产业链关键企业，推动产业结构转型升级，培育竞争力强的产业集群。

“现在大部分企业都在进行转型升级，但是如何把握好尺度，正确引导企业也是非常关

键的。”河口区投资促进局副局长刘黎明解释道。“因此我们牢牢抓住传统产业整合及转型升级大潮之机，以化工产业作为新旧动能转换的突破口，用好评价评价机制这把“利剑”，对循环发展、新能源、化工新材料等资源节约型、低能耗、低排放的项目大力扶持，对高耗能、高排放项目按照相关标准要求进行监管，有序组织关停并转，倒逼传统产业转型升级。”

据介绍，在今年开展的“四评级一评价”工作中，共计70家企业正式参加评级评价，其中4家“差”评企业被勒令停产整顿，查出安全、环保、节能等问题1988项，目前问题整改率达到81.1%。

对原有企业进行转型升级，更要引进更多新兴产业，注入新鲜血液。河口区大力发展以风电、光伏为重点的新能源和新兴产业，前瞻布局、超前培育新动能，让新产业、新模式、新业态成为推动产业升级的重要力量。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新大众客户端

□责任编辑 刘莲基

(0531)85193505